e Modele linéaire dans lequel interviennent fac-
teurs qualitatifs et régresseurs (appelés covari-

ables).
Yii=p+ o+ B(Xi; — X)) +eyj
T T T T

reponse effet du effet de la erreur
facteur covariable

o Objectif:
Tenir compte lors de I’étude de 'effet d’un fac-

teur qualitatif sur une variable Y;; de l'effet d’une
variable quantitative annexe X;; (dite covari-

able).
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Pas de commentaire particulier



Exemple

Etude de 'effet de deux régimes alimentaires sur le
gain de poids de porcelets.

e constitution aléatoire de deux lots de porcelets,

e en fin d’expérience mesure du gain de poids.
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e Dans I'exemple présenté ici un expérimentateur souhaite com-
parer 'effet de deux régimes alimentaires sur le gain de poids
de porcelets.

e Pour cela il constitue par tirage aléatoire deux lots de porcelets.

Chacun de ces lots est soumis a un des deux régimes. En fin
d’expérience il mesure le gain de poids Y;; de chaque animal.



Modele d’analyse de variance

Kj:,u—|—cvi-|—€ij

4 N
effet du  grreyr
regime
alimentaire

Modele d’analyse de covariance

Yij=p+a;+ (X — X))+

ij
/ 1 1
effet du effet du  oppeur
regime  poids initial
alimentaire des porcelets

avec
X;j : poids initial du porcelet

X : poids initial moyen des porcelets

B : pente de la régression entre Y;; et X;;
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e Le modele d’analyse de variance s'écrit Y;; = p + o; + €45

e L'expérimentateur observe par ailleurs que pour un régime donné
le gain de poids Y;; dépend lin¢airement du poids initial des
porcelets X;;. On va donc introduire cette variable explicative
dans le modele qui devient Y;; = p+ ol + 5(X;; — X ) + 52-]-
avec

X;; poids initial de chaque porcelet
X poids initial moyen des porcelets
B pente de la droite de régression entre Y;; et X;

e Dans le premier modele on testait ’égalité des «; ou pouvaient
intervenir a la fois un effet du régime alimentaire et un effet du
poids initial des porcelets si les poids initiaux moyens par lot
n’étaient pas exactement identiques.

e Dans le deuxieme modele on teste I'égalité des o, c’est-a-dire
qu’on teste I'existence d'un effet spécifique du r égime alimen-
taire.



Intéret

e Séparation de l'effet spécifique du tacteur étudié
(ici le régime alimentaire) de l’effet de la covari-
able (ici le poid initial).

e Réduction de la variance résiduelle, ce qui aug-
mente la puissance du test du facteur étudié.

Condition d’utilisation
e Eixistance d’une liaison linéaire entre Y et X.
e Pas d’effet du traitement sur X.

e Pas d’interaction X X traitement
sur la réponse Y.
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Relation entre Y et X

non linéaire

— Eventuellement transfor-
mation de variables.

»

- X
Y
/ Effet du traitement sur X
/ —» Conclusions dangereuses.

X

Y
La relation entre Y et X

dépend du traitement
— Conclusion impossible.

Y
/ Analyse de covariance

\j
e

possible.

\J
S
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e Dans le premier cas la liaison entre Y et X n’est pas linéaire.
On ne peut pas utiliser 'analyse de covariance.

e Dans le deuxieme cas les valeurs de X explorées ne sont pas les
memes pour les deux niveaux du facteur. Il y a donc un effet
du traitement sur X. L’utilisation de I'analyse de covariance
est dangereuse.

e Dans le troisieme cas la pente de la droite entre Y et X dépend
du traitement. Il y a interaction. On ne peut pas ut iliser
I'analyse de covariance.

e Dans le quatrieme cas on peut utiliser I'analyse de covariance.



